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LA Î N C E P U T D E AN 
Un an mai mult adaugem la şirul in

finit ce se destramă din negura timpurilor. 
O scară — în plus — pentru unii urcată, 
pentru alţii coborîtă, care duce la aceeaş 
ţ in tă . . . la sfârşit. 

Un an, un picur în marea imensă a 
eternităţii şi totuş, câtă importanţă are a-
ceastă măsură de timp, cu care obicinuim 
să măsurăm lungimea drumului, ce ne este 
dat de provedinţă, să-1 parcurgem în cali
tatea noastră de peregrini rătăcitori ai aces
tui glob. Rătăcitori, căci cine poate preciza 
cu ajutorul raţiunei pure punctul de plecare 
şi cu atât mai mult viitorul şi sfârşitul ce 
ne aşteaptă. Cine ştie dacă şi cum va mai 
încheia un an? Prea suntem legaţi de glie, 
iar prin ea de spaţiu şi timp, şi în conse
cinţă mărginiţi în toate acţiunile noastre! 

Am trăit un an, dar n'a trecut un an!, 
căci timpul rămâne în veci acelaş, cu ră
sărit şi apus de soare, cu ziua urmată de 
noapte, cu anotimpurile ce se succed atât 
de armonios şi exact; doar noi, călătorii 
rătăciţi prin labirintele universului şi eter
nităţii, trecem prin ele, dela una la alta, 
fixând din când în când, la un anumit loc 
şi timp, un eveniment mai important, a că
rui amintire ne petrece mai depar te . . . în 
necunoscut. 

Pentru a sublinia şi imprimă mai bine 
acest eveniment petrecut, îl fixăm de ziua 
şi momentul respectiv, chiar cu unele amă
nunte, — ştiind că trecutul nu se mai în

toarce — şi astfel îl predăm posterităţii şi 
istoriei. 

Când privim însă de pe scările anilor 
lăsaţi în urmă, spre şirul evenimentelor, 
avem o senzaţie asămănătoare unei iluzii 
optice. Unele evenimente de atunci, cu 
mulţi ani înainte, ne par aşa de aproape, 
par'că s'ar fi împlinit ieri, iar cele de ieri 
le confundăm cu azi şi acum. 

De ce unii ani par în amintirea noas
tră mai fugari şi mai îndepărtaţi de noi, 
iar alţii mai lungi şi aproape?, când ei 
sunt de aceeaşi măsură necuprinsă şi ine
puizabilă, — priviţi în viitor. Câte planuri 
şi speranţe nu ne legăm de fiecare an, cari 
parte realizate şi savurate, altele transfor
mate în durere şi suferinţe, rămân în urma 
noastră. Lungimea anilor depinde şi de iu
ţeala pasului nostru cu care îi parcurgem, 
de evenimentele petrecute precum şi felul 
lor, apoi de faptele noastre săvârşite, cari 
toate formează puntea de legătură dintre 
atunci şi acum. 

Altfel trec anii copilăriei şi tinereţei în 
plină vigoare şi activitate, cu privirea în
dreptată tot spre ziua de mâne, altfel anii 
bătrâneţei schiopătânde, cu calculul fiecă
rei zi şi ceas, — spre sfârşitul sigur şi 
nedorit. Altfel trec bucuriile şi plăcerile, 
altfel nenorocirile, doliul şi zbuciumul. 

Deodată cu anul şi ziua, am lăsat în 
urmă şi bucuriile şi plăcerile uşoare, a că
ror cupă am golit-o până în fund; dar cine 



ştie dacă acea bucurie trecătoare n'a adus 
suferinţa şi durerea prezentă nouă şi dea-
proapelui nostru! Iată drojdia ce ne-a ră
mas în fundul paharului beut, pe când sâm
burele unei fapte bune va licări şi acum 
în produsele acelei fapte, spre mulţumirea 
tuturor. 

Nici-când nu putem cunoaşte de-ajuns 
efectul binefăcător ce se produce în urma 
unei fapte bune, unui ajutor, mângâieri, 
sfat şi îndrumări, puţin costisitoare pentru 
noi, dar binefăcătoare pentru fratele nostru. 
Şi totuş o rază din această bucurie se res-
frânge şi asupra binefăcătorului, dând naş
tere la mulţumirea de sine. 

Repetând numai de câteva ori acest pro
cedeu, mulţimea razelor refractate ne va 
lumina mereu sufletul şi conştiinţa, elibe-
rându-ne tot mai mult din cătuşele trupu
lui legat de glie. Continuarea va fi uşoară. 

Iar dacă singur faptele noastre bune, 
plăcute lui Dumnezeu şi oamenilor, ne pot 
da mulţumirea adevărată, ca o contrabalanţă 
şi balsam durerilor şi suferinţelor, de ce 
am persevera în răutate şi egoism, produ
cătoare de plăceri fugare? Umbra lor ne 
urmăreşte dealungul anilor, fără voia noas
tră, în haina mustrării de conştiinţă, du
rere, zbucium şi plictiseală, pe când fap
tele bune aduc mulţumirea şi bucuria ade
vărată nouă şi fraţilor noştri. Vlahuţă spune 
că fericirea numai cel ce o dă poate s'o 
aibă. Cât adevăr cuprins în câteva cuvinte! 
Dar cât de puţini creştini se ţin de această 
deviză. „Căci mulţi sunt chemaţi, dar pu
ţini aleşi". (Mateiu c. 22 , v. 14 ) . Urmarea, 
nenorocirile, suferinţele, durerile şi lacrí
mele fără sfârşit. 

Viaţa nu este altceva decât ceea ce o 
socotim şi ceea ce o facem noi. Dar altfel 
o înţelege înţeleptul şi virtuosul, cari caută 
s'o pătrundă în toate amănuntele şi ascun
zişurile ei, altfel superficialul şi răufăcăto
rul. Şi cum e cauza, aşa va fi rezultatul 
cu toate efectele produse. 

N'ar fi bine ca la sfârşit de an, odată 
cu încheierea bilanţelor avutului nostru, să 
ne facem şi bilanţul faptelor, sub controlul 
sever al conştiinţei noastre? Numai astfel 
ne vom putea da seama cu uşurinţă de 
talanţii încredinţaţi — la sfârşitul anilor. 
„Iar împăratul răspunzând va rosti către e i : 

Adevăr grăesc vouă, întru cât aţi făcut u-
nuia dintr'aceşti fraţi ai 'mei, mai mici, mie 
mi-aţi făcut". (Mateiu c. 25 , v. 4 0 ) . Nu
mai astfel vom putea întocmi bugetul do
rinţelor şi speranţelor pentru anul viitor. 

Aflându-ne în pragul anului nou, puţini 
îşi mai întorc privirea înapoi spre trecut. 
Asemenea răufăcătorului, care se cutremură 
la amintirea faptelor săvârşite, fără să caute 
îndreptarea pentru viitor, — lăsăm trecutul 
uitării, amăgindu-ne prin diferite combinaţii 
şi speculaţii, cu speranţe noui pentru viitor. 
Totuş, câte inimi pline de frică şi îngrijo
rare bat în nesiguranţa viitorului. Ce ne va 
da, ori ce ne va lua noul an? Am trecut 
peste ce a fost greu şi dureros, sau ne 
aşteaptă în viitor? Cel suferind se teme de 
suferinţe mai mari; cel norocos îşi teme 
pierderea bunătăţilor printr'o întorsătură a 
sorţii: Dar cine poate pătrunde cu privirea 
în ascunzişurile viitorului? Pe cine să în
trebăm de o directivă? 

Plini de pocăinţă şi cu credinţă tare să 
ne Iplecăm genunchii înaintea celui Atotpu
ternic şi Atotştiutor, care cu grija Lui de 
Tată a tuturor, cârmuieşte pe toţi şi toate. 

O lacrimă izvorîtă din adâncul sufletu
lui cutremurat la sfârşitul anilor, — sim
bolul sfârşitului şi judecăţii noastre, — va 
sigila legătura dintre Tată şi fiu, Creator 
şi creatură, redată prin Cel născut în ies
lea staulului din Betleem. 

Dar, mai multă religiositate, nu numai 
religie!, fapte nu numai formă!, căci a fi 
creştin, nu este de ajuns să fi botezat, ci 
trebue să urmezi şi traduci în fapte, po
runcile şi învăţăturile Mântuitorului, lăsate 
nouă — prin biserică — moştenire. 

Numai cu EI putem să încheiem sfâr
şitul, cu El să facem începutul; căci El 
însuş este „alfa şi omega, începutul şi sfâr-
şitul' a toate! Pr. V. Mateiu. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 



Academia teologică 
în propagandă misionară. 

— La Prundul-Bârgăului. — 

Studenţii Academiei noastre teologice, 
sub călăuzirea profesorilor lor, s'au depla
sat în ziua de 26 Decemvrie (a doua zi de 
Naşterea Domnului) la Prundul-Bârgăului, 
pentru a contribui cu modestele lor presta-
ţiuni la înălţarea sufletească şi trezirea con
ştiinţei religioase a credincioşilor noştri din 
acest colţ îndepărtat al Eparhiei. 

Programul artistic-literar s'a compus din 
mai multe cântări religioase, poporale şi 
naţionale, şi conferinţa dlui Rector Dr. I. 
Vască. Executarea programului s'a făcut în 
mod ireproşabil. Tinerii noştri au dat şi de 
astă dată dovadă de serioasa lor pregătire 
şi de corespunzătoarea demnitate, ce-i ca-
racterizeză în toate acţiunile şi manifestă
rile lor. Corul a fost condus de talentatul 
tânăr P. Sendrea. 

A produs deosebită impresie asupra ce
lor prezenţi şi conferinţa dezvoltată de dl 
Rector Vască. D.-Sa a tratat problema de 
actualitate: „Criza economică în legătură 
cu credinţa", arătând că întrucât substratul 
îngrozitoarei crize economice, materiale în 
care ne zbatem, este criza morală, înzădar 
se vor face sforţări pentru asanarea uneia 
singură; căci asanarea uneia fără de ceea-
laltă, nu ne duce la nici un rezultat fericit. 
Omenirea lumii noastre s'a prea îndepărtat 
dela izvorul adevăratei sale lumini şi pu
teri dătătoare de viaţă — credinţa. Cei ce 
vor să asaneze lipsuri de ordin material, 
trebue să fie stăpâniţi de cele mai elemen
tare virtuţi, pe care numai o credinţă tare 
li le poate da. E nevoie de o imediată pri
menire sufletească, ca omenirea civilizată a 
zilelor noastre să se poată emancipa *din 
criza în care se găseşte. 

Conferinţa fiind ilustrată prin frumoase 
Şi convingătoare exemple, a fost ascultată 
cu viu interes. După terminarea programu
lui artistic-literar, a urmat în continuare 
serata împreunată cu dans. 

Buna reuşită a acestei frumoase sărbări 
se datoreşte în mare parte vrednicilor noş
tri credincioşi din localitate şi jur. In deo
sebi ţinem să menţionăm ca vie satisfacţie 
interesul viu ce l-au purtat tinerilor noştri 

şi instituţiei căreia-i aparţin deputaţii noş
tri sinodali din acele părţi: dnii Dr. V. 
Pahone, Dr. G. Pavel, Dr. I. Lazar şi 
dir. A. Bejan. Astfel la îndemnul şi pilda 
acestor bravi fii ai Bisericii, am văzut în
truniţi la sărbarea studenţilor noştri teologi, 
tot ce are mai select neamul nostru în a-
cele ţinuturi. Preoţi, profesori, advocaţi, în
văţători şi alţi intelectuali au fost prezenţi 
la această manifestaţie culturală, românească 
ortodoxă. Aşa am remarcat între alţii pe 
dnii Dr. V. Pahone, Dr. I. Lazar, Dr. G. 
Pavel şi familia, dir. A. Bejan şi fam., văd. 
C. Dr. Hangănuţ, dir. M. Şirlincan şi fam., 
dir. V. Avram, dir. T . Uşeriu, văd. Tib. 
Dr. Borbolan, dir. I. Rusu, din-prof. Mi-
hăilescu, dir. L. Beşa, căp. Crevato şi dna, 
căp. Căciulă şi dna, prof. C. Flămând, prof. 
L. Greabu; preoţii: protoier. Suceava, Buz-
dug, Cristea, Ciuruş, Flămând, I. Greab, 
înv. E. Costea, D. I. Moise, C. Croitor, N. 
Marcu, I. Şchiopu, P. Costea, V. Tiful, şi 
multe doamne şi domnişoare. 

Prundul-Bârgăului n'a văzut de mult 
asemenea sărbare.. 

Dar precum au avut parte intelectualii 
de o adevărată reconfortare sufletească în 
seara zilei a doua a sărb. Naşterii Dom
nului, astfel au fost împărtăşiţi şi poporenii 
cari n'au putut participa la această sărbare, 
de o impunătoare slujbă dumnezeească, ce 
s'a oficiat în ziua următoare în spaţioasa 
biserică din loc. Păr. protopop I. Suceava, 
prof. Dr. A. Buzdug şi ierom. N. Luncan 
au săvârşit sf. Liturghie în sobor, răspun
surile fiind date în mod înălţător de corul 
teologilor. La finea sf. Liturghii a rostit o 
înălţătoare predică, dl prof. Dr. A. Buzdug. 
Poporul nostru dreptcredincios a îmbrăţişat 
cu multă [căldură sămânţa bună, aruncată 
de zeloşii noştri sămănători de seminţe 
bune în cel mai roditor pământ al unor 
suflete dornice de înviorare şi lumină. 

* 
Academia noastră teologică dela înte

meierea ei, a iniţiat şi dezvoltă o respec
tabilă activitate misionară. Prin desele des
cinderi ce le fac studenţii Academiei, sub 
călăuzirea profesorilor lor, se aduce un real 
folos, deopotrivă de preţios pentru diferi
tele centre de credincioşi, ca şi pentru pre
gătirea însaş a viitorilor preoţi. 



Preotul nostru în zilele de mari frămân
tări şi prefaceri sociale de azi, pe lângă 
tot aparatul documentar al cunoştinţelor din 
domeniul ştiinţei teologice, mai are nevoie 
şi de exerciţii practice, în stadiul pregătirii 
sale de viitor muncitor în via Domnului. 
Prin acestea îşi câştigă şi cunoştinţe prac
tice pentru exercitarea profesiunii sale; dar, 
ceea ce-i mai important, îşi dobândeşte 
răscolirea şi însufleţirea conştiinţei sale re
ligioase, pentru slujirea cu credinţă şi dra
goste a cauzei sfinte, căreia şi-a închinat 
puterile sufletului şi ale trupului. 

Suntem recunoscători prea iubitului nos
tru Arhipăstor, P. Sf. Sale Episcopului nos
tru Nicolae Ivan, întemeietorul şi ctitorul 
Academiei noastre teologice, pentru spriji
nul şi îndrumarea în această direcţie, ce 
înţelege să deie tinerei noastre instituţii de 
înaltă cultură religioasă-morală. Astfel se 
va creşte o preoţime conştientă de che
marea sa. 

Dorim să vedem cât mai des tot rezul
tate îmbucurătoare pe urma activităţii mi
sionare a tinerilor noştri candidaţi de preo
ţie, ca şi cel câştigat în ultima descindere 
la Prundul-Bârgăului. . 

L a un p o p a s . . . 
Patrimoniul sufletesc al unui popor se 

actualizează în operele cari prin natura lor 
poartă pecetea indestructibilităţii şi sunt 
menite să reliefeze structura specifică in
separabilă de realitatea psicho-fizică a res
pectivului popor. Nu ori-ce publicaţie este 
expresia fidelă a veracităţii 'istorice, ci o 
infimă parte dintre mânuitorii de condeiu, 
— vlăstare legitime ale organismului na
ţional, — sunt în nota obiectivitătii şi reu
şesc a prinde aspectul veridic al trecutului 
naţional şi pulsul vieţii prezente. 

Ca să nu excelăm prin întortochieri de 
fraze, ci să fim la adăpostul adevărului, e 
destul să facem o comparaţie între ideile 
patronate de revistele: Gândirea şi Viaţa 
Românească. 

„Gândirea" — fruct al sbuciumării su
fleteşti a unei generaţii şi organ de con
cretizare a tradiţionalismului naţional orto-
dox, — este publicaţie serioasă, care con
firmă adevărul atestat de istorie, că orto

doxismul este încrustat în structura noas
tră sufletească, iar cultura naţională trebue 
să aibă drept temeiu şi izvor de inspiraţie 
această zestre neîntrecută. Fiindcă într'ade-
văr este o zestre dăruită şi păstrată prin-
tr'un miracol plătit scump în mediul rural. 
Gândindu-ne la felul cum s'au format ora
şele în America şi cum s'au format la noi, 
ne dăm uşor seama că comorile sufleteşti 
intacte Ie găsim în mediu sătesc. Peste 
ocean oraşele au luat naştere prin liberă 
concurenţă, adică cei mai capabili, cei mai 
bine înzestraţi s'au aşezat la oraşe, — con
diţiile de traiu fiind mai grele, — aceştia 
puteau face mai uşor faţă greutăţilor legate 
de viaţa orăşenească. La noi procesul so
cial s'a produs invers. In epoca când ora
şele noastre erau în formaţie, independenţa 
şi libertatea ne erau încătuşate. Opresorii 
noştri politici zădărniceau ori-ce încercare 
de a ne aşeza în locuri binecuvântate şi 
cu atât mai vârtos la oraşe. Atunci înain
taşii noştri au trebuit să se mulţumească 
cu văgăunile munţilor, cu sterilitatea pă
mântului, dăruit de stăpânirea vremelnică 
şi cu credinţa neclintită în justiţia imanentă, 
care lucrează după criterii absolut obiective 
şi neschimbabile. Aceste vremuri le-am tre
cut fără să se altereze câtuşi de puţin viaţa 
noastră sufletească. Altoiţi din vigoarea po
porului roman şi fortificaţi printr'un factor 
spiritual primit nativ: ortodoxismul, în a-
ceste locuri duioase păstrăm şi azi abun
denţa sufletească, scrutată cu atâta măes-
trie, demnă de admirat, de cugetătorii gru
paţi în jurul revistei „Gândirea". Această 
publicaţie reprezintă un curent — bine'n-
ţeles amplificat — al direcţiei inaugurate 
de „Sămănătorul". „Sămănătorul" avea ca 
punct principal de iluminare: naţionalismul, 
de vreme ce „Gândirea" preconizeză un 
naţionalism în perfect acord cu aspiraţiile 
naţionale vitale: naţionalism integrat orga
nic în ortodoxism. 

Un curent străin de viaţa noastră na
ţională şi mai ales bisericească, este cel 
reprezentat de „Viaţa Românească" dela 
Iaşi. Călăuzită de principii în bună parte 
pozitiviste, neagă categoric ortodoxismul na
ţional şi susţine cu tărie ireligiositatea po
porului român. Exponentul viu al acestei 

,mişcări e dl M. Ralea, prof. de sociologie 
la Iaşi, care susţine la poporul român „un 



ateism naţional", bazat pe faptul că popo
rul român e copleşit de superstiţii. Acest 
punct de vedere nu poate fi împărtăşit, 
fiindcă a fi superstiţios nu însemnează a 
fi ateist. Să ne gândim numai la atâtea 
popoare cari nu-şi au caracterizate noţiu
nile religioase cu cari operează şi cu toate 
acestea n'a îndrăsnit nimeni să le declare 
ateiste. Superstiţiile şi toate mărturisirile 
de credinţă analoage nu pot fi încadrate 
în ceea-ce se numeşte ateism. 

Acum când „Gândirea" — revista care 
scrutează rnai obiectiv şi are mai puţine 
aberaţii, — serbează primul deceniu de 
existenţă, se cuvine să reflectăm puţin a-
supra problemei centrale pe care o patro
nează şi o susţine cu tărie. 

Această ideie a ortodoxismului naţional 
inerentă organismului nostru psicho-fizic, e 
singurul factor prielnic către care trebue să 
graviteze toată cultura şi ori-ce producţie 
spirituală,. din care să se poată ceti cu 
preciziune fiinţa noastră etnică. Ortodoxia, 
această „realitate adâncă populară", cum 
o numeşte dl N. Crainic, altoită pe tulpina 
noastră primordială, strajă şi apărătoare 
dârză şi neînfrântă a fiinţei noastre, e sin
gura capabilă să direcţioneze creaţiile noas
tre spirituale spre o existenţă trainică şi 
eternă. Punctul de plecare suntem noi şi 
dacă suntem intransingenţi pe punctul a-
cesta de vedere, aceasta se datoreşte prin
cipiului vital adoptat drept călăuză de a 
merge către umanitarism prin naţionalism 
impregnat de ortodoxism. 

Sf. Scriptură a Noului Test . la Faptele 
Apost. c. 17, v. 2 6 spune: „El (Dumnezeu) 
a făcut ca toţi oamenii ieşiţi din unul sin
gur să locuiască pe toată faţa pământului; 
le-a aşezat anumite vremi şi le-a pus a-
numite hotare locuinţei lor." Reiese clar de 
aici că Dumnezeu i-a împărţit pe oameni 
în neamuri şi le-a dat ţări pentruca să-L 
caute. Patria deci nu este o orânduire ome
nească, ci una dumnezeească şi atunci când 
acceptăm formula naţionalismului integrat 
în ortodoxie, nu facem decât să ne supu
nem unei Porunci Absolute — Supreme — 
de care suntem dependenţi şi căreia îi dato
răm echipamentul cu care am fost zămisliţi. 

Ion Bunea. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Activitatea cercurilor religioase 
din protopopiatul Luduş, în an. 1930. 

Fără zgomot şi fără mult alaiu, tractul 
nostru L u d u ş , împărţit în 4 cercuri reli
gioase, sub conducerea vrednicului proto
pop Romul Popa, depune zi de zi tot mai 
multă muncă, cu tot mai multă sârguinţă, 
pentru a întări ortodoxia şi pentru a aduce 
pe Christos în sufletul poporului, din comu
nele aparţinătoare tractului, atât de mult îm
pestriţat cu elemente de diferite confesiuni. 

Prin puterea cuvântului, omul se va ri
dica deasupra maselor populare. Credinţa, 
speranţa şi iubirea, ca să le poţi pune la 
inima omului, îţi trebue o convingere sin
ceră în apostolatul ce ţi-ai ales şi o dra
goste de sacrificiu, dacă ai luat crucea şi 
vrei să urmezi lui Christos. 

Conduşi de acest ideal, preoţimea din 
tractul Luduş, împărţită în cercuri religioase, 
după începuturile făcute în anii trecuţi, îşi 
dă tot mai mult seama despre rostul aces
tor întruniri. Şi în acest an, de-odată cu 
sosirea primăverii, care prin frumseţea sa 
par'că îndeamnă pe ori-ce om la muncă 
mai intenzivă, astfel şi noi, îndemnaţi de 
această minune dumnezeiască şi adânc pă
trunşi de misiunea ce-o avem, am început 
apostolatul prin satele cercului nostru re
ligios. Trecând la activitatea cercurilor re
ligioase din tractul nostru în anul 1930, 
aceasta o putem împărţi în activitate in
ternă şi externă sau publică. 

Prin activitatea internă am avut de scop 
perfecţionarea noastră, aflarea mijloacelor 
de propagandă şi stabilirea programului de 
muncă; iar prin activitatea externă sau pu
blică, am avut de scop să contribuim la 
progresul vieţii religioase-morale şi cultu
rale a poporului. 

întrucât a satisfăcut preoţimea acestui 
tract planului de acţiune propus, se poate 
constata din faptul, că la întrunirile cercu
rilor religioase din acest an, cari au fost 
în 2 0 parohii, s'au rostit 2 8 de predici, 17 
conferinţe şi s'au făcut şi 3 lucrări. Apoi 
în fiecare parohie s'au mai oficiat de preoţi 



la întruniri diferite slujbe religioase pentru 
popor, ca sf. maslu, sf. apei, parastas etc. 

Din acestea se constată, că preoţimea 
acestui tract a muncit în decursul acestui 
an, pentru prosperarea şi întărirea bisericii, 
cu dragoste deosebită, potrivit chemării sale. 
Deplasările s'au făcut aproape în toate pa
rohiile din tract, unde prin prezenţa preo
ţilor şi a credincioşilor s'a făcut o adevă
rată sărbare religioasă, un praznic de mân-
găere, bucurie şi izvor de relevare sufle
tească pentru popor şi un bun prilej de 
cimentare sufletească între preoţi şi popor: 
Prin cuvântările, câte 2 — 3 , ţinute în fie
care parohie, de preoţi, poporul a primit un 
echivalent cultural şi moral de cunoştinţe. 

Conform scopului propus de fiecare cerc 
religios, prin desfăşurarea activităţii din a-
cest an, am satisfăcut în felul că întruni
rile cercurilor religioase au fost pentru noi 
preoţii o şcoală, unde întâlnindu-ne adese
ori cu graiul şi cu scrisul, ne-am învăţat 
şi îndreptat unii pe alţii, lămurindu-ne a-
supra direcţiunii ce urmăm prin activitatea 
noastră pastorală în viaţa de astăzi atât de 
schimbată a poporului, iar pentru popor în
trunirile noastre au fost un izvor de lumină 
şi binecuvântare. P r Q h s t a n ? C h e ţ a n j 

I Ut I C R O N I C A I 8 S 
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Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 11 Ianuarie c , va predica la Sf. 
Liturghie Pr. A. Muşat, iar la Vecernie Pr. 
Dr. Orest Bucevschi, prof. de teologie. — 
In Capela Şcoalei Superioare de Comerţ în 
această Duminecă va servi şi predica Pr. 
Patriciu Curea, prof. de religie. 

Duminecă, 18 Ianuarie c , în Biserica 
Catedrală va predica la Sf. Liturgie arhi-
diaconul Dr. I. Vdscă, rectorul Academiei 
teologice, iar la Vecernie Pr. V. Suciu. — 
In Capela Şcoalei Superioare de Comerţ va 
servi şi predica Pr. Emil Nicolescu, prof. 
de religie. 

Serbarea Bobotezii la Cluj, s'a fă
cut şi în anul acesta cu fastul obişnuit, 
însă fără să avem vreme potrivită. După 
săvârşirea Sf. Liturghii, la ora 1 0 y 2 , deia 
biserică a pornit spre râul Someş un im
punător cortegiu, în frunte cu muzica mi

litară şi compania de onoare, compus din 
corul catedralei, doi diaconi şi 10 preoţi, 
şefii autorităţilor şi un însemnat număr de 
credincioşi în frunte cu Generalul Hanzu, 
Directorul ministerial Dr. Vaier Moldovan, 
primăriul Mihali etc. — Serviciul sfinţirii 
apei s'a oficiat de însuşi P. Sf. Sa Epis
copul nostru Nicolae Ivan, asistat de toţi 
preoţii. După sfinţirea apei P. Sf . Sa a stro
pit apa râului. A urmat botezarea credin
cioşilor de câteva mii şi apoi a armatei, 
care a defilat în faţa Cercului Militar. 

Un monument lui Bogdan Vodă în 
Maramureş. Din iniţiativa protopopului 
nostru M. Muntean din Sighet, s'a consti
tuit un comitet de acţiune pentru ridicarea 
unui monument lui Bogdan Vodă, înteme
ietorul Moldovei libere, pe locul unde tra
diţia spune că şi-a avut castelul în comuna 
Cuhea, lângă Dragomireşti, din Maramureş. 
Pentru a duce la izbândă planul, au apelat 
şi la concursul unui comitet de onpare sub 
prezidenţia I. P. Sf. Şale Patriarchul Ro
mâniei, compus din înalţii mitropolit! ai 
ţării, episcopi, profesori universitari şi alte 
personalităţi. 

Mareşalul Joffre a murit în ziua de 
3 Ianuarie c , în vârstă de 78 ani. Mare
şalul Joffre a fost comandantul suprem al 
armatei franceze în timpul răsboiului mon
dial, câştigând faimoasa bătălie dela Marna, 
care a decis de fapt soartea răsboiului şi 
victoria aliaţilor. Mareşalul Joffre a fost fiu 
de dogar, născut într'o localitate a munţi
lor Pyrineii răsăriteni. S'a ridicat la cel 
mai mare rang militar în urma calităţilor 
superioare cu care a fost înzestrat. In anul 
1920 a vizitat şi ţara noastră. 

O anomalie la Facultatea de Drept 
a Universităţii din Cluj. E ştiut că Fa
cultatea de Drept a Universităţii din Cluj, 
are o catedră de drept bisericesc a cărei 
titular este dl Dr. Vaier Moldovan, director 
regional al Ardealului. 

Pe lângă titlurile de doctor în drept şi 
doctor în ştiinţele politice, facultatea* de 
drept a Universităţii clujene, acordă şi pe 
acela de „doctor în dreptul canonic". 

Acest „doctorat canonic" care datează 
încă de mult în Universităţile ungureşti, a 
fost perpetuat la Universitatea din Cluj şi 
sub era românească, fiindcă regulamentul 



de funcţionare a rămas cel vechiu. Şi de
oarece, doctoratul canonic era un privile
giu ce se acorda numai romano-catolicilor, 
iar pe urmă şi greco-catolicilor, acest sis
tem bizar a fost continuat şi dupăce Uni
versitatea clujană a intrat în stăpânire ro
mânească. 

Regulamentul acesta a dus apoi la ano
malia ce înregistrăm azi. Facultatea de 
Drept din Cluj, acordă doctoratul canonic 
numai candidaţilor absolvenţi ai teologiilor 
greco-catolice, iar absolvenţii facultăţii teo
logice ai Universităţii din Bucureşti, pre
cum şi absolvenţii Academiilor teologice 
ortodoxe, cari au la bază bacalaureatul, nu 
pot obţine acest titlu. 

Interesant de spus că doctoratul cano
nic, care sub era maghiară, avea un ca
racter pur confesional, se decerne azi din 
partea profesorilor ortodocşi, cari exami
nează din materiile principale pe candidaţii 
la acest titlu. 

De altcum asupra acestei delicate ches
tiuni vom reveni în curând. 

(„Naţiunea" Cluj) VI. D. 

Pentru menţinerea ordinei în şcoli. 
Ministerul instrucţiunii a trimis tuturor rec
toratelor universitare şi direcţiunilor de şcoli 
secundare de toate categoriile, un ordin cir
cular pentru menţinerea şi supraveghierea 
studenţilor şi elevilor în afară de şcoală. 
Circulara indică o serie de măsuri, menite 
să preîntimpine ori-ce dezordini. De ase
menea, se prevăd aspre sancţiuni pentru 
directorii de şcoli, cari nu pot supraveghia 
îndeajuns activitatea extra-şcolară a elevi
lor. Toţi elevii cari vor fi dovediţi, că fre-
cuentează diferite asociaţiuni cu caracter 
politic, sau vor fi găsiţi la întruniri pu
blice, vor fi eliminaţi pentru totdeauna din 
toate şcolile de stat. 

Dărâmarea catedralei din Tiraspol. 
Locuitorii oraşului Tighina (Basarabia) şi 
a satelor din jur, au asistat cu strângere 
de inimă la scenele petrecute în faţa ca
tedralei din oraşul de peste Nistru, Ti ras
pol. A venit un grup de soldaţi roşii cari 
au intrat în biserică şi au scos toate icoa
nele şi odoarele sfinte şi le-au dat foc, 
apoi s'au apucat să dărâme zidurile masive 
ale catedralei. Mulţimea credincioşilor n'a 
îndrăsnit să se împotrivească, ci a stat tot 

timpul în genunchi, privind cum soldaţii 
fără frica de Dumnezeu le dărâmă cate
drala. Seara cavaleria i-a împrăştiat. Pe 
locul unde a fost catedrala se va zidi se
diul sovietului local. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecute) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

& B I B L I O G R A F I E & 

„Nu plânge!" Cuvântări funebre de Dr. 
Ştefan C i o r o i a n u , protopop ort. român în 
B.-Comloş. Arad Tipografia Diecezană 1930. 
Preţul 100 Lei. 

După cartea de predici a P. Sf. S. Păr. 
Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, cu titlul 
„Dela leagăn până la moarte", care cu
prinde, pe lângă altele, şi 23 predici fu
nebre, iată că preoţimea noastră se poate 
bucura acum din nou, având la îndemână 
o carte nouă de predici funebre, publicată 
de distinsul protopop şi mult apreciatul 
predicator, P. C. S. Păr. Dr. Ştefan Cio-
roian din B.-Comloş. 

Titlul „Nu plânge" la prima vedere îţi 
face impresia că îi sună unei femei îndu
rerate, ce stă mâhnită şi desperată, lângă 
crucea înfiptă la căpătâiul iubitului ei fiu 
sau soţ, mutat pentru totdeauna din această 
viaţă vremelnică şi trecătoare. Dacă cineva 
s'ar mulţumi să rămână numai cu impre-
siunea ce i-o produce exteriorul acestei 
cărţi, acela să ştie, că pierde mult, pierde 
mai mult decât îşi poate închipui. Acela 
însă care va ceti cele 61 de predici, în-
chipuindu-şi în faţa sa o adunare întristată, 
cu ochii umeziţi de lacrimile durerii şi un 
sicriu cu un trup fără de suflare, pregătit 
pentru a fi dat pământului pe vecie, nu
mai acela va înţelege şi va putea aprecia 
valoarea volumului Păr. Dr. Şt. Cioroianu. 
Numai cel ce le citeşte se poate convinge, 
că cuvintele „Nu p l â n g e " , de pe coperta 
cărţii, îi sună şi lui cu deplină putere. 



Mulţimea comparaţiilor şi a tablourilor 
luate din viaţa defunctului, ori din a ace
lora ce rămân pe urma lui, sunt destule şi 
puternice motive pentru mişcarea inimii şi 
înduplecarea voinţei, atât a aceluia ce le 
citeşte cât şi a acelora ce le ascultă. St i 
lul clar, corect, curat şi vioi, îi face mare 
cinste. Păr. Dr. Şt. Cioroianu are darul şi 
ştie să-şi înfăţişeze ideile în aşa fel, încât 
chiar dela început te captivează să-1 asculţi 
şi să-1 urmăreşti cu plăcere. Aşa se explică 
apoi faptul, că dacă te apuci să-i citeşti 
predicile de cari este vorbă, ţi se pare că 
eşti într'o grădină cu flori fermecătoare din 
care nu-ţi mai vine să ieşi niciodată. 

Desigur că P. C. Sa, în timpul îndelun
gat de pastoraţie, predicând la diferite ca
zuri de înmormântare, a avut ocaziune să 
se convingă că predicile acestea se potri
vesc de minune cu adâncimea durerilor 
omeneşti şi au puterea de a sădi în pă
mântul cald şi ud de lacrimile sufletului, 
florile frumoase ale virtuţilor creştineşti: 
iubirea, credinţa şi nădejdea în D-zeu. ş. 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 6 6 5 — 1 9 3 0 prot. (3) 1—2 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de paroh în parohia de cl. II. din 
Valea-Largă, protopopiatul Luduş, cu ter
men de 2 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă paroh., supraedificii şi grădină. 
3. 32 jugăre sesiune parohială. 
4 . Stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererea cu documentele necesare 
oficiului nostru în termenul fixat, iar cu 
prealabila noastră încunoştinţare se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor prezenta şi act de în
voire dela P. Sf. nostru Episcop, fără care 
nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 16 Decemvrie 1930. 
In înţelegere cu Consiliul parohial. 

Romul Popa, protopo 

Nr. 1 3 7 7 — 1 9 3 0 . (2) 2 — 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. III-

Muntele-Rece, protopopiatul Cluj, cu 161 
suflete, se publică prin aceasta concurs d 
3 0 zile dela prima publicare în Renaşterea 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială şi supraedificate. 
3. 2 0 jugăre sesiune parohială, fânaţ. 
4. 2 drepturi de pădure, 100 Lei de fum 

şi una zi de lucru, rescumpărabilă în bani. 
5. Stola fixată în şedinţa consiliului pa

rohial în ziua de 27 Iulie a. c. 
Candidaţii îşi vor înainta actele regula

mentare, în termen, la acest oficiu, alătu
rând şi aprobarea P. Sf. Sale Episcopului, 
înainte de alegere sunt obligaţi a se pre
zenta în biserică. 

Cluj, la 11 Decemvrie 1930. 
In înţelegere cu Consiliul parohial. 

Nicolae Vasiu, protopop. 

N O U ! A a p ă r u t : N O U ! 

„CLUJUL ROMÂNESC" 
CALENDARUL E p a r . h i e i °J?«! 0 « 

romane a Clujului 
pe anul comun 1931. 
— Anul al IX-lea. — 

P r e ţ u l : cu şematism 50, f ă r ă şematism 
25 Lei. — Se poate procura dela Libră
ria Eparhială , Cluj, P ia ţa Cuza Vodă 6. 
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